附件1：
关于建立会计工作联系点制度的实施方案

为加快推进现代会计管理工作体系建设，建立健全会计准则制度闭环管理工作机制，及时了解会计准则制度执行的现状及面临的新情况、新问题，持续提升财会监督效能，着力推进会计事业高质量发展，根据《中华人民共和国会计法》等相关要求，经研究，决定在全省范围内建立会计工作联系点制度，特制定本实施方案。
一、总体要求
（一）工作目标。各级财政部门选取一部分单位建立会计工作联系点，通过与联系点建立相对稳定的联络沟通协调机制，摸清各级行政事业单位、企业执行国家统一会计制度和单位财会管理基本情况，动态掌握各级各单位的会计政策和服务需求，建立并优化常态化会计咨询和服务机制，强化业务指导、问题协调解决、经验总结推广、基础夯实固稳，更好服务全省经济社会发展大局和财政管理工作全局。
（二）基本原则。一是坚持服务为主，强化业务指导。帮助单位正确理解、准确把握会计准则制度，提升单位会计信息质量。二是坚持问题导向，分类精准施策。收集各单位在贯彻执行各项会计准则制度、加强内部控制建设、实施财会监督中存在的普遍性问题和个案问题，能解决的及时研究解决，不能解决的及时向上级财政部门或有关部门反映。三是坚持统筹联动，示范引领。按照统筹协调、分级负责、上下联动的要求，充分发挥联系点的示范、引导和辐射作用，以点带面，促进我省会计准则制度高质量实施。
二、工作任务
（一）掌握联系点财会基础工作情况。了解掌握会计机构岗位设置、会计人员、会计核算、财务管理、内部财务制度、财会监督等财会基础工作情况，推动财会基础工作规范有效落实。
（二）推动会计准则制度高质量贯彻实施。了解单位会计准则制度执行、内部控制建设实施及单位内部财会监督职能作用发挥等存在的具体问题和困难，指导督促单位依法依规进行会计核算、实施财会监督、健全内部控制。
（三）总结典型经验和做法。总结联系点在加强财会基础工作、执行会计准则制度、推进内部控制建设、会计信息化建设、实施财会监督、推动会计职能拓展等方面的有效做法，提炼典型经验，发挥示范引领辐射作用。
（四）开展前瞻性研究和实践探索。适应新形势、新要求，指导推动联系点在政府会计改革、管理会计推广应用、会计数字化转型、会计职能拓展等方面开展前瞻性研究和探索。
（五）征询意见建议。征询联系点对拟出台会计准则制度和会计管理工作的意见和建议，提升会计管理和服务水平。
三、主要措施
（一）建立相对稳定的会计联络员队伍。每个联系点确定一名联络员，负责与财政部门对接各项具体工作，总结本单位在会计核算和会计管理工作的典型经验做法、存在的困难和问题、相关意见及建议。省财政厅不定期对联络员进行针对性业务培训，帮助其准确理解会计准则制度，持续提升业务能力，带动提高单位财会管理质量和水平。
（二）建立定期指导和常态化沟通服务机制。省、市、县（市、区）财政部门每年服务指导本级联系点工作不少于1次，并可根据工作需要组织会计专家学者、会计领军等深入联系点开展会计咨询、会计公益讲学等服务。各省辖市财政局、济源示范区财政金融局、航空港区财政局和省直联系点每半年（每年2月1日和8月1日前）梳理汇总本辖区联系点或本单位在会计核算、财会监督和会计管理工作的典型经验做法，提出会计准则制度执行中遇到的疑点、痛点、难点问题和意见建议，形成书面材料报省财政厅。各级财政部门要通过联系点工作的深入开展和逐步扩围，搭建一个会计服务与单位会计需求有效衔接的平台，及时有效提供会计服务。
（三）建立引导激励机制。对联系点提炼的会计管理的典型案例和经验做法，将择优在《河南会计》、《河南财政》等杂志上发表，在全省宣传推广。对在联系点工作中形成好经验、好做法并在全省推广的联系点单位会计人员，在会计人才选拔培养、会计咨询专家选聘、会计论坛培训活动参加等方面给予适当倾斜，并可视同完成年度会计专业技术人员继续教育。
（四）建立部门联动机制。各级财政部门要积极加强与本级国资、证监、金融等监管部门的协调联动，建立沟通会商反馈机制，形成工作推进合力，提升会计管理服务质量和水平，促进会计准则制度有效实施。
四、组织实施及工作要求
（一）组织领导。省财政厅负责全省联系点工作的统筹部署，各省辖市财政局、济源示范区财政金融局、航空港示范区财政局负责本辖区相关工作的贯彻落实。各级财政部门要高度重视会计联系点工作，将其作为监测会计准则制度实施情况、加强会计准则制度建设、夯实财会基础管理、提升会计信息质量的重要手段，确保各项工作落实落细。各联系点要认真做好基础工作，及时提供准确信息，反映真实情况和问题，提高联系指导工作的针对性和有效性。
    （二）选取联系点。全省联系点包括省直联系点和各市、县（市、区）联系点。省直联系点由省财政厅选取10家行政事业单位（含省属高等院校、公立医院）、15家企业、2家县（市、区）财政部门组成；市县联系点由各市、县（市、区）财政部门选取。联系点的选取应兼顾单位规模、单位性质、行业类别及重点工作推进需要并能够反映会计准则制度实施状况，采取“自愿报名+重点关注”的方式确定，实行动态调整，一般任期不超过3年，表现突出的单位可连任。
   （三）工作要求。各级财政部门在开展会计联系点工作时，必须严格遵守各项廉政纪律和保密规定，不得干扰联系单位正常工作，不得增加联系点工作负担，不得接受公款接待。
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